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PRESSEMITTEILUNG

									Fischamend, 2024-09-30

Die Kompakten von Zeppelin & Cat bei der Kommunalmesse 2024 

Das Messegelände von Oberwart war die perfekte Lokalität für die Kommunalmesse 2024, die vom 18. bis 19. September im Rahmen des „Österreichischen Gemeindetages“ stattfand. Die Veranstaltung ist für Bürgermeister:innen und Amtsleiter:innen der ideale Treffpunkt für einen informativen Meinungsaustausch.
Zeppelin Österreich präsentierte auf dem Freigelände als Aussteller die neueste Generation kompakter Baumaschinen, die für den Einsatz im Kommunalbereich ideal geeignet sind. Ein besonderes Interesse seitens der Besucher erhält der Cat Radlader 906, ausgestattet mit Anbaugeräten wie Salzstreuer und Schneeschild für den Winterdienst.  Ein zusätzliches Augenmerk bot der Cat Baggerlader 432, welcher bereits in einer burgenländischen Gemeinde im Einsatz ist und extra für eine Präsentation zur Verfügung gestellt wurde.
Die neuen Verdichtungsgeräte von Weber MT waren ebenfalls ein zentraler Anziehungspunkt für die Gemeindevertreter. Besonders hervorgehoben wurde der leistungsfähige Akku-Stampfer SRE 590 DC, der mit seinem Akkupack bis zu 30 Minuten betrieben werden kann, ohne auf eine externe Stromquelle angewiesen zu sein.
Bereits im Frühling wurde der neue Zeppelin Radlader ZL35 den Kunden auf der MAWEV SHOW vorgestellt und hier dem Kommunal-Publikum ebenfalls zugänglich gemacht. Typisch für den kleinen Radlader ist die Kinematik mit hohen Reißkräften und Hubhöhen. Sie zeichnet sich durch hohe Schubleistung und einfachem Handling aus. Dank des hydraulischen Schnellwechslers kann der Lader in kurzer Zeit die Werkzeuge tauschen, was das Konzept eines vielseitigen Trägergerätes unterstützt.
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Bildtext: 
Bild 1 – Großes Interesse für den Cat Radlader 906 mit Winterpaket
Bild 2 – Fachsimpeln über die Verdichtungstechnik von Weber MT   

Über die Zeppelin Österreich GmbH
Die Zeppelin Österreich GmbH ist seit 1947 in Österreich der exklusive Vertriebs- und Ser-vicepartner von Caterpillar Inc., dem weltgrößten Hersteller von Baumaschinen. Die Zeppelin Österreich GmbH ist eine Gesellschaft des Zeppelin Konzerns mit über 270 Mitarbeitern und einem 2022 erwirtschafteten Umsatz von 151 Millionen Euro. Zum Produktportfolio zählen neben dem Vertrieb der neuen und gebrauchten Caterpillar Baumaschinen, Dieselmotoren und Stromaggregate, die Produktpalette der Thwaites Raddumper, die Weber MT Verdichtungstechnik und die Vermietung der Geräte durch die Zeppelin Rental Österreich GmbH. Verkauf und Service, sowie Beratung und Finanzierung werden österreichweit flächendeckend in fünf Niederlassungen angeboten. Die Zentrale und der juristische Sitz der Zeppelin Österreich GmbH befinden sich in Fischamend bei Wien. 
Weitere Informationen unter www.zeppelin-cat.at.

Über den Zeppelin Konzern 

Die Zeppelin Baumaschinen GmbH ist Europas führende Vertriebs- und Serviceorganisation der Baumaschinenbranche und seit 1954 in Deutschland Vertriebs- und Servicepartner von Caterpillar Inc., dem weltgrößten Hersteller von Baumaschinen. Mit 1.836 Mitarbeitern und einem 2022 erwirtschafteten Umsatz von rund 1,16 Milliarden Euro ist die Zeppelin Bauma-schinen GmbH die größte Gesellschaft des Zeppelin Konzerns. Zum Produktprogramm zählen neue und gebrauchte Caterpillar Baumaschinen im Bereich von 1 bis 150 Tonnen Einsatzgewicht, zum Dienstleistungsspektrum gehören der Service, der bundesweit flächendeckend in 35 Niederlassungen erfolgt, sowie die Beratung und die Finanzierung für die Maschinen. Die Zentrale und der juristische Sitz der Zeppelin Baumaschinen GmbH befinden sich in Garching bei München.
Weitere Informationen unter www.zeppelin-cat.de.
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