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Zeppelin Österreich als konstanter Unterstützer der St. Anna Kinderkrebsforschung

Auch in diesem Jahr zeigt Zeppelin Österreich sein soziales Engagement und überreicht der St. Anna Kinderkrebsforschung eine Spende in der Höhe von 7.500 Euro. Nach einer bereits getätigten Hilfe durch die Einnahmen an der Fahrerbar der Mawev-Show 2024 über 2.585 Euro soll der wiederkehrende weihnachtliche Spendenscheck dazu beitragen, die wichtige Forschungsarbeit der Einrichtung weiter zu unterstützen.
„Es sind wirtschaftlich herausfordernde Zeiten. Täglich liest und hört man von schiefen Finanzlagen einzelner Unternehmen und gerade in dieser angespannten Phase ist es wichtig, einer so wertvollen Forschungstätigkeit wie der Kinderkrebsforschung zuverlässig die nötigen Mittel für ihre Entwicklungsarbeit neuer Behandlungsmethoden bereitzustellen.“, betont Stephan Bothen, Vorsitzender der Geschäftsführung von Zeppelin Österreich.
Dank und Anerkennung für diese wertvolle Unterstützung kommen auch von der St. Anna Kinderkrebsforschung. Mag. Andrea Prantl, die Spenderverantwortliche der Einrichtung, erklärt: „Es ist unsere Aufgabe, den Kampf gegen Kinderkrebs fortzuführen. Da sich die St. Anna Kinderkrebsforschung hauptsächlich durch Spenden finanziert, können wir dies nur mit Unterstützung unserer Spenderfamilie. Wir sind Zeppelin Österreich sehr dankbar für die jährliche großzügige Unterstützung.“
Michael Härtel, Geschäftsführer von Zeppelin Österreich meint: „Die jährliche Spende durch uns für diese Institution ist von hoher Wichtigkeit und verdeutlicht das nachhaltige Engagement des Unternehmens in sozialen Belangen. Wir freuen uns einen Beitrag für diese wichtige Forschungstätigkeit leisten zu können.“

